

ANUL XVI
Nr. 3 (560)
Simbătă
20 ianuarie
1973
8 pagini
1 leu

Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor
din Republica Socialistă România

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Ioan Slavici și romanul românesc

Discutat și cultivat cu timiditate până la N. Filimon, romanul tinde să ajungă la noi în centrul preocupărilor spre sfârșitul secolului trecut. Scriitorii și criticii par din ce în ce mai interesat de acest gen, care în alte literaturi cunoaștea apoteul cu cel puțin o jumătate de veac înainte și care acum se bucură de o adevărată supremăție. Dacă Titu Maiorescu, teoreticianul romanului popular, se găsea în prelungirea unei concepții clasice și mai cu seamă a romanului de tip englez (după din slăbănelele tale traduse) arătându-se îndepărtat de veacul de realism și naturalism francez, C. Dobrogeanu-Gherea, se dovedea mai comprehensiv, pentru că Duiliu Zamfirescu și C. Milie, fiecare într-o altă direcție, să se afirme ca „debuteri” cei mai activi și mai competenți în materie.

Pentru literatura română de la 1880, care prin Eminescu, Creangă și Caragiale, începea să pătrundă în spațiul universal, necesitatea romanului plutea în aer, fiind vizibilă atât în discursurile teoretice și în preocupările unor scriitori, cât și în evoluția societății, înșiși, a mentalității și a stării de cultură a unor pătriți din ce în ce mai întinse, generau condiții prozei de observație și de o mai largă întindere epică și, în același timp, făceau posibilă existența criticului, fie și virtual, dincolo de cercul unei elite intelectuale. Dinu Mihail (1880) și C. Milie, Dan (1894) și A. Vlașcu, Vatra la țară și Tânasea Scatiu de Duiliu Zamfirescu, publicate între 1894-1896, spre a le adăuga în simplă suită cronologică, poartă semnele unei noi concepții literare, care este al romanului în chip mai distinct și mai înrădăcinat decât acela al Cioecilor vechi și noi, operă deosebită, pe care trecerea douăzeci de ani, fără ca ea să fi stimulat, pe cît ne-am fi așteptat, energiile scriitoricești contemporane. E un moment când romanul începe să se desprindă de povestea, cînd începe să dobîndească o formă proprie. La consolidarea lui o contribuție, cel puțin egală cu a lui Duiliu Zamfirescu, a adus-o un prozator mai puțin aplicat discursurilor teoretice și mai puțin artist (în sensul perfecției formale, stilistice), care imprimă în romanul românesc impulsul epic. E vorba de Ioan Slavici. El era unul din primii reprezentanți ai realismului popular, teoretician de Titu Maiorescu în articolul *Literatura română și străinătatea* (1882), și, prin formata lui germană, un adept al romanului popular. De cărul influențe se văd în prima sa scriere importantă *Popa Tonda* (1873), dar și în *Bildungsromanul*, despre care îl vorbim în acest atamant lui Iacob Negruzzi: „În roman însă șirul acțiunilor nu este determinat. Este o istorie, care poate începe cu nașterea și sfîrși cu moartea eroiului. Prințind dar altceva de la roman: că el să arate desăvîșirea caracterului, să ne spună nu numai cum sînt, ci totodată și cum, în urma căror furturi, an aiuns caracterul a fi precum sînt. Același desăvîșire premeditată o numesc eu formare, desăvîșind-o de simpla zugrăvire. Eu cred că în roman că el să zugrăvească pe el a format.” (19 martie, 1874). Ideea va fi tradusă înaltimul pe un șirul reclus, în *Rudulea taichii* (1880), unde urmăm succesul etapelor spectaculoasei cariere a lui Huțu, pe care amplitudina părintească, purtînd stăpînire pe sufletul de bărbat, începe al băiatului, îl împinge pe scara socială, cu mult mai sus decît intenționase.

Deși considerat nivelul și povestitor, cum și este în multe din scrierile sale, Slavici ascunde o vocație de romancier, defectabilă înaintea de toate în *Mora* cu noroc (1881). De la tema carecum naivă din *Popa Tonda* și de la istorisirea de dragoste, unora înțelegătoare și decorative, autorul ajunge la o înțelegătoare de prozator obiectiv, tratîndu-și personajele cu „răceală”, cu detașare, mișcîndu-se pe cîteva planuri, sondînd psihologia într-un mod dramatic și conducîndu-și acțiunea

pînă la încordări și efecte de roman senzational, depășind nu numai dimensiunile, dar și sîful, ritmul epic al navelor. Dominat încă de concepția clasică, în ciuda unor elemente realiste moderne (ca documentul autentic), Duiliu Zamfirescu simplifică psihologia, unșuri pînă la schemă (v. *Tânasea Scatiu*). Dimpotrivă, Slavici excellează în construcția diferențiată a eroilor, ca și în observarea complicațiilor de ordin interior, printr-o viziune mai adîncă, mai adecvată a sufletului uman. Ghița nu e doar și simplu împotmînit de aur, cum Lică Sămădău nu e un (liber de drumul mare și atîta tot. Mișcările sînt sinuoase, oscilante, ezitante, cînd retracțiile, cînd ferme, la primul, acoperite, insinuante, ironice, poruncitoare, truate, fascinate, alterîndu-și cîștigul singeros cu farmecul de o chîd, în al doilea.

Slavici e un realist mai modern, apropiindu-se de naturalism prin reacția fiziologică și comportamentală personajelor, prin scenele dure, ce vor fi moștenite de Liviu Rebreanu. De altfel autorul lui *Mora* va fi legaturl universal, căci întreaga atmosferă a satului și orașului ardelean, ideea de frescă socială, ciocnirile violente, modul de a înscena epic, le vom regăsi la el, evident potențate de un talent mai viguros, de o rară capacitate de construcție, ce beneficiau de o experiență a trecutului și de înșși evoluția literaturii române. La aceasta, contribuie Slavici nu numai cu cele două bătăind înspre apele marii epici, dar cu un roman aievea, *Mora* (1894), despre care în epocă s-a făcut prea puțin caz, în comparație cu opera altor confrăți. Nucleele germinative din *Rudulea taichii* și *Mora* cu noroc se dezvoltă, multiplicînd numărul pînă la reînscenarea unei remarcabile fresce sociale, destinate personajelor se înmulțesc și se diversifică, după cum și problematica (raportul individului cu societatea stăpînită de prejudecăți morale și naționale) devine mai stringent actuală. Cînd este publicat în revista *Vatra* (în volum a apărut abia în 1906) *Mora* se distanță și de clasicismul Veleii la țară și de sentimentalismul desuet al lui Dan. Niciunul dintre scriitorii momentului, cochetînd cu romanul și chiar izbuind unora în această direcție, nu dispuneau de înțelegătoare epice ale lui Slavici. El proiectează imaginea unei lumi, aceea a țigovenilor, a micilor negustori și a „beamerilor”. În fond lumea lui, fără să se înduloseze și fără să dețeste, fapt aproape excepțional pentru tradiția și structura noastră de povestitori, cu disponibilități literare și psihologice. Slavici, excelent portretist al tipului de ciocol, nu-și putea lepăda cu totul mantia romantică a timpului, Duiliu Zamfirescu n-a reușit nici el să renunțe la „parti-pris-uri”. C. Milie manifestă o atitudine prea obedientă față de ideile lui Zola. Spre deosebire de el, Slavici oferă în istoria romanului românesc un model de obiectivitate epică. Reflectînd o realitate, scriitorul a dobîndit caracterul infailibil și calmul imperturbabil al creatorului. În chip explicit el nu apără și nu acuză pe nimeni; observă, pătrunde în îngherece conștiințele și în miezul dramelor le urmărește evoluția. Și notează. Nu altceva preconizau manifestările lui Champfleury sau mai recent estetice epistolare a lui Flaubert. Dar Slavici, care nu știm cîtă cunoștință avea de amplitudine teorii de scriitorie lui Flaubert, în niciun caz, iubitorul romanului obiectiv, îl crea cu robustețea talentului său, aspru, bolovănos, dur, instituind parca un blazon al familiei prozatorilor ardeleni. Acesta, începînd cu Liviu Rebreanu și I. Agribăceanu, continuînd cu Pavel Dan, pînă la Titu Popovici și cei mai tineri, au lăsat din experiența prozei lui Slavici, precum realității ruse, contemporani, din Mantaua lui Gogol. Autorul *Marei* deschide, în momentul 1880-1900, poartea cea mai largă poartă spre viitorul romanului românesc.

Al. Săndulescu

Critici și recenzenți

Intr-o zi am primit la redacție scrisoarea însoțită de două articole dintre care unul a și fost publicat în paginile revistei noastre a unui tânăr student care ne scria primire altele.

„Nu vă trimis pur și simplu o referință sau articolaș în care să spețulez cunoscută puse de a putea publica deoarece am impresia că acest drum duce mai degrabă la neutralizare decît la afirmarea unei virtuți personale. Măse pare, vreau să spun, novici, modul simplu și conformist de manifestare a tinerilor critici, cu timp asistăm la o manifestare tot mai mare a literaturii noastre care nu mai poate accepta stilul impresionist de abordare critică: vede pentru că în loc de precizarea clară a auzimii sale față de viață, de literatură, de precursori, în loc de o angajament estetic ferm, în loc de o explorare multiplă a straturilor semnificative ale operei, condiții pe care actualul nostru moment de dezvoltare le face necesare, finăru critic scrie... recenzii. Am fost neplăcut șocat, citind, acum citeva luni, o anchetă a revistei... anchetă ce se voia o posibilă de manifestare a „crezului” ultimei generații de critici, deoarece pretinsa „generație” era o generație eminentă de... recenzii. S-ar putea să spunem că exagerăm și că, în fond, un bun recenzent e și un bun critic (eu aș prefera ca un bun critic să fie și un bun recenzent) și dacă imi veți da această replică, ideal, ai avea perfectă dreptate. Dar practic...”

Noi nu am dat tînărului nostru corespondent cam impulsiv în generalizări, replica de care se temea șocînd că nu am avea dreptate nici în mod ideal, nici în mod practic.

De obicei se recomandă, într-adevăr, tineretului să deuteze cu formele mai „ușoare” de critică, făcînd recenzii sau articole închinate unui subiect limitat. Nu este, credem, oricum cel mai sigur de formare a unui critic autentic. Dimpotrivă, mult mai importantă pentru constituirea unei gândiri critice originale este deprinderea de a surprinde fenomenul literar în toate relațiile sale, o carte, în contextul operei, un scriitor, un scriitor în contextul unei tendințe, a unei școli sau în afinitățile cu alți scriitori sau în punctele de convergență cu alte investigații scriitoricești asemănătoare. Deosebit este important ca tînărul critic să se ocotoască a nu privi opera literară ca un fenomen în sine a cărui specificitate nu suportă nici o corelare cu mediul social-istoric în care, a apărut și cu care de fapt întreține o permanentă relație dialectică. Specificul literar, nefiind o abstracție nu poate fi decît mai bine nec în evidență prin situația operei în istoria unui culturi și a unui mediu social. Este important ca tînărul aspirant la gloria aspră a unei atîta lipsită de bunăvoință muzelor, să-și însușească un sistem de convingeri estetice, să încerce să-și definească în acest fel atitudinea față de viață, față de literatură, și față de precursori, cum bine spune corespondentul nostru, să-și precizeze natura specifică și totodată socială a ansamblului pe care presupune indelecticarea aleasă de el din ansamblul altor indelecticări omenesci. Inceptorul care își formează astfel deprinderea de a aborda în mod corect, adecvat, fenomenul literar poate ajunge să scrie și recenzii bune. Pentru că adevărata recenzie este genul cel mai greu de exercitat, fiind coocis pînă la esențializare, și a cărui deplină stăpînire implică o gândire critică bine precizată, o experiență și o reflecție aprofundată asupra fenomenului literar. Numai criticii adevărați: pot scrie recenzii bune pentru că pot extrage ceea ce este important și esențial de comunicat despre o carte, pe cînd recenzienții care nu beneficiază de o gândire critică încheșată, cristalizată, de orientare în ansamblul problemelor filozofice, estetice, de istorie literară și chiar de cultură generală, fac articole impresioniste, relevă trăsături îndimplătoare ori nesemnificative pentru autorul respectiv, sau folosesc pur și simplu cartea drept pretext fie pentru divagații lirice, fie pentru a-și exprima resentimentele extraliterare. Nu este greu de observat că de cele mai multe ori furtunile literare care tulbură în mod nefast climatul scriitoricesc pornesc tocmai de la asemenea recenzii semnate de autori nu numai fără operă dar fără nici un sistem estetic precizat, minai pur și simplu de impresii superficiale rod al unor lecturi grăbite și al unei lipse de sistem critic.

Criticii adevărați sînt și recenzienți aplicați pe cînd din simpli recenzienți care nu fac altceva decît să ridice experiența lor sărăcă și nesemnificativă la pretenția unei generalizări, mai greu se nasc critici. Corespondentul nostru a avut, ca să-l împrumutăm cuvintele, „perfectă dreptate” nu numai în mod ideal ci și în mod practic.

Luceafărul



Poeme de Emil Botta

La vederea cucului

Ce-ai spus?
Am înlemnit, spun,
la vederea cucului,
un cuc de pripas
pe la casele noastre.
Ce mai cuc sîrac,
l-am văzut și laja
slăbit, alestit.
Eu cu jonglerii,
eu cu clovnerii,
înseră să-l înclin
cu vînt cucer vînt
să-l distrez cu nimic
pe Finiera-Vînt.
Folgi în ochii îl arunc,
din vîntoare de cocată
il dan să bra,
ulcioare de foc îl întind,
lapeți de pămînt
arunc peste el
și stăie lumegînd
și fureci crescînd.
Eu cu jonglerii,
eu cu clovnerii.

Iluzoria

Întoarce-te!
Și se întoarce zeia
după spectacol de operă,
la orele nopții,
după Huguenoții,
după masacrul inocenților,
un pseudo masacrul
al quasi inocenților.
Și-mi spune zeia
ca un ecou din Huguenoții
și-mi spune frumosul cuvînt
vagabondînd prin spații.
E ca cules:
Cameleone!
...Și frenetic aplaudă,
bate din palme,
cîjdate aplauze,
inimoase aplauze,
căderi torențiale de frunze
ce le mătură vîntul,
vîntul Sirocco, vîntul Solano.
Și eu

La vederea cucului

cîntînd în genunchi,
cu aerul trist
al aceluia ce se împiedică,
abîțat,
în imaginare covoare,
il jopțesc: Iartă-mă, Graniela,
Tîrîndu-mă
pe imaginare covoare.

Vrăjitoarea

Și așa,
cu scorbura și cușoare,
și tîcniții și cărbuni
și via de vanilie,
și așa, cu ochii legați,
Și mă aduna cu păr de lup
și apăsări pe frunte
pieptării cîndăși de ea,
a clovnerii.
Și apăsări
și mări cioburi de lună
și felii de cartofi,
amidonul trage durerea,
tîme mîinte, să ții.
Da, tîm mîinte,
pacientul nu nită,
dar este cineva nitat
în pădure, în orașul de lag,
o neștiință culcată
nu cumșastem persoana
dar este cineva
cu ochii legați.
Cine a sagramat statuia?
Umbletele mele,
pe unde umblai?
Și vine lumea
cu eșarfe înșorite
și o prelată de pămînt
peste mine trîntește,
lumea.
Ce-ar fi
bate din palme,
să mă cumpere lumea,
să mă ia vrăjitoarea
în sacul de papură?
Și să fie liniște, liniște,
rareori doar un ris,
al vrăjitoarei de papură.

GEORGETA
NĂPĂRUS:
Desprîndere

Esența imaginației

Precum se știe, Gerard de Nerval a fost un scriitor a cărui scriere era exaltată a unui sau rol de scriitor în opera. O înșingărie ocrotită de spume și furturi complice care-și ex răsucînd în referențiale vîntu postului, a dat în trăsura neamă-rele reprezentări fantastice, apariții stralucitoare, peisaje onirice (tîti de zăpăcănitoare dezechilibrului cosmic, priganț de Esmeneza: „...Cum plîngeri în înghet și în-aștri rebeli și spaț”) și altele arătau, am spune noi astăzi, echilibrul de principiu, raportul al unui scriitor sepa. În mod evident, poetul scria din orbula unei percepții cadavrice și răsucînd, înveștat a lume care nu există, o lume a imaginației exaltate pînă la delir. Și cu toate acestea Gerard de Nerval scrie în *Noptia de Octombrie* următoarele cuvinte: „...Cînd am văzut în fața mea un bărbat înalt și slab, cu părul alb și ochii negri, am fost impresionat de similitudinea sa cu un bărbat pe care îl văzusem în localul celor țigari.” Cum spune el: „...mări arăta și-a un fantezie. Obședat de adevăr, el nu-și pot permite abstracțiile pe care le oferă imaginația. El nu-și imaginează cîntă, ci o descoperă. Cum se împacă însă toate acestea cu o înșingărie etic de poetă și de monoton, ca să face decît să coloreze puțin nechișchișchi ale minții?” Mîntă pe terenul artei, observația lui Mazilu derine conștientă de îndreptăria a faptului că poezia nu înșingărie în local celor țigari.” Cum spune el: „...mări arăta și-a un fantezie. Obședat de adevăr, el nu-și pot permite abstracțiile pe care le oferă imaginația. El nu-și imaginează cîntă, ci o descoperă. Cum se împacă însă toate acestea cu o înșingărie etic de poetă și de monoton, ca să face decît să coloreze puțin nechișchișchi ale minții?” Mîntă pe terenul artei, observația lui Mazilu derine conștientă de îndreptăria a faptului că poezia nu înșingărie în local celor țigari.”

Poetul scria pur și simplu un precursor al lui Mazilu. În ipocrita disperării din care dădusef unor conștineri mai eschi Mazilu face procesul imaginației intrinsecă o că și Nerval de sarcie și de mincună: „...Dacă nu s-ar interpreta ca un paradox, să spună că fantezia și lipsită de fantezie, fantezia e statică și monotonă, ea nu face decît să coloreze puțin nechișchișchi ale minții.” Mîntă pe terenul artei, observația lui Mazilu derine conștientă de îndreptăria a faptului că poezia nu înșingărie în local celor țigari.” Cum spune el: „...mări arăta și-a un fantezie. Obședat de adevăr, el nu-și pot permite abstracțiile pe care le oferă imaginația. El nu-și imaginează cîntă, ci o descoperă. Cum se împacă însă toate acestea cu o înșingărie etic de poetă și de monoton, ca să face decît să coloreze puțin nechișchișchi ale minții?” Mîntă pe terenul artei, observația lui Mazilu derine conștientă de îndreptăria a faptului că poezia nu înșingărie în local celor țigari.”

Începînd de la bogată a lui Nerval nu înșingărie probleme inexistente și numai simboluri, metafore mitologice sau apariții înșingătoare care, exprimînd ezanță adevărată a unei subconștientei înșingate, nu fac decît să scoată mai bine în relief aspirații profunde și general omenești, suferințe depîn explicabile. Cazul său luminează într-un punct extrem — dincolo de care poate începe arbitrarul și neadecvatul — esența imaginației: ea înșingărie, după trei, necesitatea. Cea ce cade dincolo e neadecvat.

Amenințat de o permanentă nesigură materială, lipsit de căldura afectivă și de sprîmăl oricîrei înțelegeri, înșingărie din cea mai fragedă copilărie, mereu contrariat și umilit în aspirația lui esențială, aceea de a-și realiza destinația poetică, surmădat de o mîncă suprasensibilă și hărțuit, Nerval a totuși copleșit în cele din urmă de boală. El a făcut astfel o experiență grațiară dar autentică, o experiență care nu are nimic de a face cu viziunile proocente în mod artificial de marijuana sau de mescalită cu numai cu durerea omenască împînșă la limitele et extreme. Am putea spune că rafinamentul modern al dvogării echilibrului cu operația de stimulare a unei fantezii sărăce și cu născocirea unor probleme metafizice în local celor țigari, nu cînd Gerard de Nerval care se străduiește să înșingărie ceea ce la el devine patologic prin ezaccherare, să-și domine senzațiile, cum sîngă spune, în loc să le suporie, ne oferă imaginea unei sfîrșituri cu adevărat dramatice.

el nu înventează, ci observă și integrează dezanșingărie imaginației. Aurelia este de aceea una dintre cele mai copleșitoare opere literare care s-au scris în vîntoare. Este analiza lucidă, profundă și sinceră pe care un spirit superior, copleșit de adversități, și-o aplică lui însuși cu o asemenea claritate încît putem ușor urmări în moștrii fanteziei obședante profunde ale poetului, frustrările și umbrilele care a fost spus, nostalgice care l-au încercat, putem reconstitui toată nefericirea unui geniu sufocat și, în cele din urmă, împins la sinucidere de o organizație socială în care nu și-a putut pînă înșingărie găsi locul, înăi într-o scriere care se arată aproape intrinsecă că este nevoit să se întorcă în lumea pentru el inexistabil neprimitor: „Ce nenorocire că lipsindu-mă de glorie, societatea actuală nu vrea totuși să ne îngăduie lăzua unui vis continuu”. Nîmice din ceea ce înventează imaginația lui Nerval nu este aleatoriu sau neadecvat. Reprezentările deformate ale poetului nu sînt arbitrare ci sînt rezultatul cel mai exact la care ajung pe plan imaginar temerile înșingate de situația lui socială precară, aspirațiile înșingate în planul real, pasiunile dezamăgite. Chiar „deformarea” însăși nu e arbitrară (decît altfel nu ar fi nici artistică); este o „decoranare” operată de o suferință autentică, fierbîntă și prin asta tulburătoare de omnească, explicată de altfel de poet într-o imagine de o incomparabilă claritate și precizie: „Am crezut a înșingărie că există între lumea externă și lumea internă o legătură; că numai necenzura sau decoranța spiritului falsifică raporturile apărînd și ca astfel se explică ciudătenia unor tablouri, asemănătoare reflecțiilor strimbe ale unor obiecte reale care se mișcă pe suprafața tulburată a apei” (Aurelia). Problemele metafizice nu sînt inventate spre a le înlocui pe cele fizice, numai vîntoarele înșingate de suferință sînt înșingate într-un repertoriu fantastic, pentru că ceea ce nu se poate realiza în plan real și direct poate recurge la un limbaj simbolic greu desifrabil pentru a se exprima sau realiza. Dar în felul acesta imaginația nu face altceva decît să confirme că totul poate fi înșingărie în afără de om. Omul trebuie observat și cunoscut. Gerard de Nerval nu s-a contrariată niciodată pe el însuși și sursa tracoală a observației lui lucide nu e decît un extremism care este ilustrat acest necondiționat adevăr.

Georgeta Horodincă

125 de ani de la naștere

În lumina amintirilor

Alături de marii clasici

Prea puțin citit, amintirile lui Slavici ne re-
valesc, în omul destul de întortoecat deși riva-
lind mereu la a supărași rectitudinea a orator-
terului, umedă, din rădăcina prea întime ale a-
celor vine lirie care străbat straturile cele mai
adinci ale prozului sale.

Pornind din podgoria Aradului, cel care va e-
voa mai târziu „lumea prin care a trecut” va
privi adeseori în urmă spre acel firut al începu-
turilor sale ca spre un lărâm în care paradizi-
ca a fost corupt demult, dar a lăsat încă destule
urme luminoase. Amintindu-și „cea mai frum-
moasă parte a tinereții” petrecută acolo, în
satul din care vedea celulele Vilogășului, el va
clăni în acele locuri „temelele vieții sale suflete-
ști” a Nîmci mai conform firii acestui om —
ardelean exemplar — decît această căutare a
temeiilor. Temeile acestea ale formării spiri-
tului au fost puse, pentru cărțurarii Ardeului în
săzuli transilvăneni.

Secundă și zugrăvitoare „lumea de atunci”,
mînd univers al anilor săi de formare în Ar-
deal, Slavici își amintea podgoriei săi, mure-
genii, luminoși și optimești, toți acei țărani care
în ciuda sutelor de ani de asuprire și spolia-
țiune au rămas oameni „cu inimă deschisă”.
Despre acei ani și începuturile sale, el va ră-
stră o amintire stenică: „O zi fost așa, o zi fost
altfel, eu și tu că-m am poment umbind prin
picioarele unor oameni stăpîniți de gîndul că e
bine să fi om în lumea lui Dumnezeu”. E bine
să fi om: text exemplar nu numai în înțelegerea
născutului lui Slavici, și a celei forme a omului
a determinat elaborarea operii sale, ci și a lirici-
mului sublim al operii sale.

Iată, în *Moara*, acea țirziu recunoscută capodop-
eră a romanului românesc, roman de dragoste
cu un destin deosebit, de o evidență originalitate
lucrarii, surprinzătoare unei ore încercate
de o înfățișare nostalgică: „Dimineața a căzut
bruma groasă, iar înspre amiază, soarele a ră-
pîdit oca și cerul s-a însemnat. Era ura din
zilele de toamnă. În care mereu îi vine omului
să plîngă. Prin vîrîndul curții și proaspăt flutu-
rînd, cînd elean spre pămînt, lungi fire de
plămînt, iar de pe duzi se scuturau din cînd
în cînd frunzele brumate”. Da, lipsit de umor
lui Creangă, Slavici zîmbește printre lacrimi a-
mintindu-și acele locuri în care s-au pus teme-
liile ființei sale.

Există, fără îndoială, o retorică a apoteozelor
per a românul românesc, roman de dragoste
cu un destin deosebit, de o evidență originalitate
lucrarii, surprinzătoare unei ore încercate
de o înfățișare nostalgică: „Dimineața a căzut
bruma groasă, iar înspre amiază, soarele a ră-
pîdit oca și cerul s-a însemnat. Era ura din
zilele de toamnă. În care mereu îi vine omului
să plîngă. Prin vîrîndul curții și proaspăt flutu-
rînd, cînd elean spre pămînt, lungi fire de
plămînt, iar de pe duzi se scuturau din cînd
în cînd frunzele brumate”. Da, lipsit de umor
lui Creangă, Slavici zîmbește printre lacrimi a-
mintindu-și acele locuri în care s-au pus teme-
liile ființei sale.

Există, fără îndoială, o retorică a apoteozelor
per a românul românesc, roman de dragoste
cu un destin deosebit, de o evidență originalitate
lucrarii, surprinzătoare unei ore încercate
de o înfățișare nostalgică: „Dimineața a căzut
bruma groasă, iar înspre amiază, soarele a ră-
pîdit oca și cerul s-a însemnat. Era ura din
zilele de toamnă. În care mereu îi vine omului
să plîngă. Prin vîrîndul curții și proaspăt flutu-
rînd, cînd elean spre pămînt, lungi fire de
plămînt, iar de pe duzi se scuturau din cînd
în cînd frunzele brumate”. Da, lipsit de umor
lui Creangă, Slavici zîmbește printre lacrimi a-
mintindu-și acele locuri în care s-au pus teme-
liile ființei sale.

mai vechi ai vieții rurale. Dar atîtea formule
prin care scriitorul „Transilvaniei își mărturisese
atașamentul față de sat, ca temele a ființei lor,
nu sînt simple imagini simbolice-retorice. Cuvin-
te folosite de Slavici (mai țirziu de Agribiceanu
ori de Pavel Dan) precum: „rădăcina”, „trunchi
puternic”, „măcă”, „temei”, folosite
timp de un secol, dinaintea revoltei de la
1848 pînă la sfîrșitul celui de-al doilea război
mondial — exprimă mai mult decît un patos
nostalgic, credința într-o realitate spirituală, în-
tr-o temele perdurabilă a universului uman, în
perenitatea satului-măcă, realitate ce nu se
schimbă într-un secol al tuturor schimbărilor.
Dar Slavici care folosește cu evidentă sinceritate
acele termenele retorice este îndejun de con-
știent că satul copiilor săi nu este un paradis
terestru locuit exclusiv de oameni de bună în-
voire. Faptele arătau cu prisosință că satul își
are impuritățile, mizeriile, imperfecțiunile sale
care se cer extirpate ori vindecate. Satul arhale,
conservator intrase demult — Slavici era perfect
conștient de acest lucru — într-un proces de
dezagregare și transformare care amenința „te-
mei”. Numelele sale nu au oferit o reprezen-
tăre idilizată a vieții rurale și în același mă-
sură în care scriitorul aducea un elogiu acestei
vieți el o considera cu o legătimă îngrădurare
și medita la transformarea ei. *Popa Tandă* nu
este doar o ficțiune delectabilă ci o scriere pro-
fund moralizatoare și, într-un fel, un avertis-
ment.

Și tînuși viziunea satului din *Lumea prin care am
trecut* este luminoasă la extrem: „pen-
tru mine lucrul de căpătenie este că-n lumea
copilariei mele, și gîndindu-mă la cele de atînci,
eu mă văd mareu la fel de fel de prăz-
nice, la nunți, care țin cîte o săptămîină de zile,
la cîmăreții și la felurile de ale sărbătorii. Mă
secerul grînelor, nici culesul ori sfîrșimutul
porumbului fără de cîmăreții și fără de masă
întîna nu se putea, alt dealul, sădît cu vîii, cit
și cîmpul plin de ianuri răsună mereu de cîm-
tecele muncitorilor harnici, iar în timpul cule-
sului vîitor cîntecelor și cîntecelor se-nîncepea în
scîlita de lăutari și de focuri descărate”.
Respectivă însemnată prin depărtare în timp și
spațiu, dezrădăcinat, ca și Coșbuc, ca și Goga,
avînd un puternic sentiment al dezrădăcinării,
el proiectează — cu toată luciditatea sa — astu-

pra tărîmului începuturilor lumina piezișă a
unui paradis pierdut.

Dar temelele sufletului său le-au pus nu nu-
mai locurile natale cu umăntăcașe aceea a cim-
plei ardeane și școlile prin care va trece.
Slavici n-ar fi ardeleanul care era — fiul unei
adevărate provincii pedagogice, în sensul geot-
hican al cuvîntului — dacă n-ar aduce, în amîni-
țirile sale un elogiu Școlii Școlăriei era însă nu-
mai aceea a lui Avram Voștinar, învățător, cîntă-
ret bisericesc și vîntător la care mîntule de învî-
țat „bucfarul”, nici școlile pe care le va frecventa
mai țirziu cu acea întregă lume a satului a
țirțurilor a țirții, în mijlocul căreia crește.
„Multe din cele bune nu s-ar fi petrecut și
mîntule din cele rele s-ar fi întimpilat dacă pe
lîngă la urma urmelor puțină învățatură nu
li-ar fi dat viitorilor oameni și asemenea îndru-
mări educative în urma căreia omul nu căuță-
nă trecera lui prin lumea aceasta numai ceea ce s-
să pare prîncios ori plăcut pentru sine însuși
îndeosebi. Școlă a rînduleților, obiceiurilor țir-
turi străvechi ale satului. Slavici va spune (în
încheierea amintirilor din *Lumea prin care am
trecut*): „Eu mă-am simțit viața mea întreagă
mai presus de toate de-așă”. Nu putem să
mă-mpac cu gîndul că lectura de orice fel
numai o plăcută pierdere de vreme. În gîndul
meu, rostul scrierii a fost totdeauna îndrumarea
spre o viațuire potrivită cu firea omenească.”
Nu este aceasta doar mărturisirea unui ideal
didactic în rosturile scriitoricești, ci o profunză
de credință. Credința unui om care și-a în-
temeliat viața pe cuvîntul lui care moare în cărți
apre a da rod mult.

Nicolae Balotă



Nicolae Balotă

Prozatorul modern

Ca biografie, Ion Slavici prelungeste existența
Janiului pînă în perioada interbelică. (Născut în
7 ianuarie 1864, este moare din viață în 1925.) Cu
noaste în tinerețe pe Eminescu, sub al cărui em-
fazism începe să scrie și e prieten cu un alt ma-
re poet țirîr, în timpul prîmîului război, cu
Tudor Arghezi. Arghezi admira în bătrînul Sla-
vici pe scriitorul profesionist și omest care ceruse
directoria închisorii după gratiarea din 1918,
să-l mai lase o zi în celulă „fără să termine” o ni-
velă începută. După opinia poetului, prozatorul
ardelean dovedea o diversitate agreabilă și o in-
teligență de cărturar.

Privită peste timp, opera lui Slavici e jude-
cată, într-o deosebită măsură, în lumina că-
reia pot fi înțeleși nici Rebreanu și nici Agăbi-
ceanu. Din această înțînă operă (povesti, povești,
teatru, nuvele, romane, memorialistică etc.),
condamnă și pe o schemă de tipul „povestirilor
cu un destin deosebit”, răsar două capodopere:
Moara cu născutul și deosebita originalitate
și *Moara*, cel mai bun roman românesc în-
tînt de la Ion Rebreanu. Nuvele, prin calită-
țile ei, a și favorizat — ca scenariu — realizarea
celui mai bun film românesc de pînă acum.

Prin *Moara* cu născutul Ion Slavici își depășește
și viziunea și scrie o nouă povestire originari-
tă rădăcină (*Popa Tandă*, Scormon, La Creștea din
Sărt, Gura satului) de tipul germanelor
„Dorfgeschichten”, impuse în proza europeană
de un Auerbach, Goethe sau Rosengger. Etno-
grafismul speculat în economia „povestirilor din
popor” nu dispare nici aici, dar e tratat în esen-
țiale lui în loc de moravuri) descriere pentru
cofenctentul lor de pitoresc, și evident, pentru a
moraliza, în *Moara* cu născutul prozatorul prezintă
conflicul între două civilizații, între două societă-
ți, alungînd la o dramă plină de semnificații,
o dramă expus pe schema unui roman de tip
sat. *Moara* cu născutul e o nuvelă extrem de mo-
dernă pentru epoca în care e scrisă și, tradusă
în limbi de circulație, ar face autorului ei un
nume. G. Călinescu, în marea sa *Istorie*,
comenta subiectul, apropiindu-l de prozator de
viziunea unor scriitori clasici deosebiti. *Moara*
cu născutul e o nuvelă modernă pentru epoca în
care e scrisă și, tradusă în limbi de circulație,
ar face autorului ei un nume. G. Călinescu, în
marea sa *Istorie*, comenta subiectul, apropiindu-
l de prozator de viziunea unor scriitori clasici
deosebiti. *Moara* cu născutul e o nuvelă moder-
nă pentru epoca în care e scrisă și, tradusă în
limbi de circulație, ar face autorului ei un nume.
G. Călinescu, în marea sa *Istorie*, comenta subie-
ctul, apropiindu-l de prozator de viziunea unor
scriitori clasici deosebiti. *Moara* cu născutul
e o nuvelă modernă pentru epoca în care e scri-
să și, tradusă în limbi de circulație, ar face au-
torului ei un nume. G. Călinescu, în marea sa
Istorie, comenta subiectul, apropiindu-l de proza-
tor de viziunea unor scriitori clasici deosebiti.
Moara cu născutul e o nuvelă modernă pentru
epoca în care e scrisă și, tradusă în limbi de
circulație, ar face autorului ei un nume. G.
Călinescu, în marea sa *Istorie*, comenta subie-
ctul, apropiindu-l de prozator de viziunea unor
scriitori clasici deosebiti. *Moara* cu născutul
e o nuvelă modernă pentru epoca în care e scri-
să și, tradusă în limbi de circulație, ar face au-
torului ei un nume. G. Călinescu, în marea sa
Istorie, comenta subiectul, apropiindu-l de proza-
tor de viziunea unor scriitori clasici deosebiti.

Emil Manu

revista străină

● LA CPA DE A ZECEA IN-
TERNI ÎN INTERNAȚIONALĂ
a filmului pentru tînet, care a
avut loc la Cannes, în timpul
vacanței de Crăciun, filmul
„Family Life” de Kenneth
Loach a fost distins cu premiul
Infl. De asemenea comitetul de
selecționare a atribuit premiul
filmelor: „Calcuta 71 (India);
La Nuit de la Saint-Jean (Bo-
livia); Et je salue les hirondel-
les, aparținînd realizatorului
cehoslovac Jaromir Jires. Pre-
miul celui mai bun selecționat a
fost decernat Poloniei.

● „WESELE” (Nunta), ultimul
film al marelui regizor polonez
Andrzej Wajda, a fost prezen-
tat, recent, în premieră mondia-
lă la Cracovia. Regizorul a lă-
să să se înțeleagă că acest film,
tras după celebra piesă a lui
Stanislaw Wyspianski, va fi,
poate, ultima sa realizare cine-
matografică, și că în viitor se
va consacra teatrului. De altfel
Wajda a montat de curînd, o
piesă americană la Teatrul
„Sovremenik” din Moscova și se
găsește actualmente la Zurich
unde pune în scenă „Der
Mitmacher”, noua piesă a lui
Friedrich Durrenmat.

● EDITORUL A. LONGO
DIN RAVENNA (Italia), a publi-
cat un studiu asupra lui André
Breton, semnat de Fernando
Albertazzi, intitulat: „Un Uomo



barial) Piesa esențială epică, culorile, angrena-
jela sociale sînt elemente fidele, decupaje
timp din lumea „prin care a trecut”.
În plus, naritații, prin personaje, dar mai
ales prin compoziție, este o excepție în opera
lui Slavici. Unii exegeții ai prozatorului au remar-
cat, pe drept cuvînt, desi numai din exterior,
notărea pe plan tematic a nuvelei. Slavici reve-
lînd lumina trasă a hănișilor săi — drum mare
(ca și autorii francezi sau italieni pe care nu-l
cunoștea), deschide circulația motivului în
altor prozatori ca I. L. Caragiale sau Sadoveanu.

E umilitor de mare numărul de romane, se-
mnate de Slavici, rînzite toate în neant, desi la
vremea lor au plăcut. *Moara*, cu toate că-m
pus țirziu, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate dint-r-un alt mediu, acțiunea are
deschidere spre altă lume socială. Cea mai in-
pășit, parțial, e excepție în acest sir de încercări.
Acțiunea în sine e vie, *Moara* e, fără discuție,
un roman extraordinar, dar modernismul acestei
creații stă în epizodele mărunte, ca, de exem-
plu, înfățișarea magistratului a scenele licențioase
filicite cu multă artă), elementele care anticipe-
ază realismul lui Rebreanu. Dacă prin tematică
avem de atace cu un roman de tipul „Bauer-
man”, ca realizare tehnică-artistică, naratiunea
e înscrisă în modernismul timpului. Personajele
sînt luate

